
TEMA 8: EL SIGLO XVII 
 

 
I. Los Austrias del siglo XVII. Gobierno de validos 
 
VALIDO: persona que cuenta con la confianza personal del rey, y a la que éste otorga la dirección 
del gobierno. No era un cargo institucional. Perteneciente a la aristocracia. Controla las 
decisiones de gobierno al margen de los Consejos. 
 
 
Felipe III (1598-1621) 
 El Duque de Lerma: Francisco Gómez de Sandoval 
  - Traslada la corte a Valladolid (1601-1606) 
  - Expulsión de los moriscos (1609) 
  - Política de pacificación en el exterior: 

    Paz de Vervins en 1598 con Francia.  
   Paz de Londres en 1604 con Inglaterra 
   La Tregua de los Doce Años (1609-1621) con las Provincias Unidas 
  - En 1618 cae en desgracia y es sustituido por su hijo, el duque de Uceda. 
 

La expulsión de los moriscos (1609) 
 

• Minoría diseminada en Castilla y concentrada en Aragón y Valencia. 
• Causas de la expulsión: Falta de asimilación, elevado crecimiento demográfico, sospechas 

de contactos con piratas berberiscos. 
• Gran operación naval de transporte al norte de África, salieron entre 275.000 y 400.000 

personas. 
• Graves consecuencias en Valencia y Aragón por reducción de mano de obra en los 

señoríos. 
 
 
Felipe IV (1621-1665). Mecenas de la cultura y del arte.  
 El conde-duque de Olivares (Gaspar de Guzmán y Pimentel)     
  - Programa de reformas administrativas y económicas. 
  - Gran Memorial enviado al rey en 1624: mayor uniformidad en la legislación y en 
la contribución de todos los reinos, siguiendo el modelo castellano. 
  - La Unión de Armas (1626): sistema de cuotas por el que cada reino debía 
proporcionar un número determinado de hombres armados y pagados en caso de guerra. 
 
 
Carlos II (1665-1675, regencia de su madre, Mariana de Austria) (1675-1700, gobierno personal).  
  - Numerosos validos: Nithard, F. Valenzuela, Don Juan José de Austria 
  - Desgobierno: lucha entre facciones de la aristocracia. 
  - Crisis económica 
  - Pérdida definitiva del prestigio internacional (4 nuevas guerras con Francia) 
  - El problema de la sucesión ante la falta de heredero. 
  
 
 



 
II. Conflictos internos. La crisis de 1640. 
 
Crisis política interna de la Monarquía Hispánica por: presión fiscal al intervenir en la Guerra de los 
Treinta Años; descontento social; oposición al autoritarismo de Olivares. 
 
La rebelión en Cataluña  
 Causas: malestar por las consecuencias de la guerra con Francia: reclutamientos forzosos 
(Unión de Armas); paralización del comercio; comportamiento indisciplinado de los tercios. 
  - “Corpus de sangre” de Barcelona. 1640. Los segadores asesinan al virrey. 
  - Reconocimiento de Luis XIII de Francia como conde de Barcelona. 
  - Capitulación de Barcelona 1652. 
La rebelión en Portugal 
 Causas: Defensa del comercio del azúcar frente a los holandeses; la Unión de Armas; 
nuevos impuestos; voluntad nacionalista ante la presencia de castellanos en el gobierno portugués. 
  - Tumultos de Evora, 1637. 
  - Dic. 1640, revuelta de Lisboa. El Duque de Braganza nombrado rey de Portugal  
  - 13-feb.-1668 (Tratado de Lisboa) reconocimiento de su independencia. 
Rebeliones en Nápoles y Sicilia 
  - 1647 motines contra los impuestos, finalmente abolidos. 
 
 
III. El ocaso del imperio español en Europa 
 
Política exterior  

• Objetivos: recuperar el prestigio de la Monarquía Hispánica/ Defensa a ultranza de su 
patrimonio/ Protección de la religión católica/ Defensa del monopolio comercial en 
América. 

• Factores: Escasez de recursos financieros/ Pérdida de efectivos militares/ Acción de 
holandeses e ingleses en las colonias. 

• Enemigos: Inglaterra, Francia, Provincias Unidas, Portugal 
• Guerra de los Treinta Años (1618-1648):  

 Motivos religiosos (católicos vs protestantes) 
 Lucha por la hegemonía política en Europa  

• La Paz  de Westfalia, 1648 
• La guerra con Holanda: independencia 
• La guerra con Francia: La Paz de los Pirineos, 1659 

 La Paz de Aquisgrán, 1668 
 La Paz de Nimega, 1678 

 
IV. Evolución económica y social en el siglo XVII 
 
 La crisis demográfica: estancamiento de la población 

   . Zona más afectada: Castilla y núcleo central de la Meseta  
   . Factores: - Crisis de subsistencia (malas cosechas, hambrunas ...) 
    - Las epidemias (rebrota la peste) 
    - Las guerras (reclutamientos y levas forzosas) 
    - La expulsión de los moriscos 
    - La emigración a América 



 Los problemas económicos:  
   - Disminución de la producción agrícola  
   - Despoblación de las tierras y concentración de la propiedad 
   - Caída de la producción lanar y reducción de la cabaña ganadera 
   - Falta de inversión de las rentas en empresas industriales y comerciales 
   - Inexistencia de un mercado interior para los productos industriales  
   - Recesión de la artesanía textil castellana 
   - Decadencia del comercio interior y exterior 
   - Se agravan los problemas financieros 
  Una sociedad estática: la sociedad estamental 

   - Crecimiento de los grupos privilegiados (nobleza y clero) 
   - Aumentan el número de marginados (mendigos, pícaros, bandoleros) 
 
V. La Edad de Oro de la cultura 
 
- Esplendor artístico del Barroco: Diego de Velázquez, Zurbarán, Murillo. 
- La obra maestra de la literatura universal: Cervantes y El Quijote, Góngora, Quevedo. 
- Grandes dramaturgos: Lope de Vega, Calderón de la Barca. 
- El estancamiento científico: Universidades y Colegios Mayores dominio de la Iglesia. Índice de 
libros prohibidos. Población mayoritariamente analfabeta. 
 
 

 
 




